

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2019年12月17日 星期二 农历十一月廿二 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7206期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 教育部强调师德师风第一标准： 严重违规者将终身禁教

新华社北京12月16日电（记者 胡浩）教育部16日召开新闻发布会介绍，教育部、中央组织部、中央宣传部、国家发展改革委、财政部、人力资源社会保障部、文化和旅游部等日前联合印发《关于加强和改进新时代师德师风建设的意见》。这一意见和2018年出台的高校、中小学、幼儿园教师职业行为十项准则结合在一起，构建起完备的新时代师德师风建设的制度体系。

教育部教师工作司司长任友群表示，要把立德树人的成效作为检验学校一切工作的根

本标准，把师德师风作为评价教师队伍素质的第一标准。要针对新形势下师德师风方面存在的新问题，坚持综合施策，专项治理，将师德违规行为消除在萌芽状态。要正视仍有个别教师顶风违纪的现实，通过严格的监督考核进行约束，通过严肃处理措施坚决惩处，使违规者付出代价，严重的要终身禁止从教，切实起到警示震慑作用。

“思想政治学习和师德素养提升面向全体教师，没有例外者。”任友群说，要将师德师风建设融入教师的资格认定。（下转第2版）



## 调解调出“文明村”

——记临西县大刘庄乡前阎村

### 省界线上的时代足音

□ 本报记者 张树永 郑伟

临西县大刘庄乡前阎村只有178户、800多口人，这个小村庄依靠几十年来特色产业的发展积累，实现了群众致富奔小康的目标，还建起了村级的工业园区，2019年村集体收入达到19万元。

前阎村现在的环境整洁有序，但村里的老人告诉我们，几十年前村里可不是这样。那时

斗殴的多、上访告状的多、抢占宅基地的多、拖欠各类款项的多、盖房“吃胡同吃街”的多、群众同村干部闹事的多、违反计划生育的多。群众生产生活也面临着用电难、浇地难、吃水难、出行难等几大难题。有人编了一首打油诗，说前阎村“下了雨像猪圈，出进村比登天难，来个汽车村外站，浇个地没时候完；电不够用家庭副业轮着干，两条东西大街一堵30年，娶个媳妇得用

推土机送前阎”。1990年玄振青担任前阎村党支部书记、村委会主任兼调委会主任，他面临的问题是如何团结全村向前奔。“那时村里既有多年积攒下来的矛盾，又有不少新纠纷。这些矛盾纠纷牵扯了乡亲们大量的精力，把人心弄散了。”

为解决难题，玄振青开展“八多四真”工作，即多沟通、多商量、多倾听、多同情、多鼓励、多支持、多担当、多鞭策；真诚关心、真情关怀、真心爱护群众，真正为他们撑腰。“人心都是肉长的，只要你设身处地为群众着

想，群众也会反过来替你的工作考虑，没有啥疙瘩解不开的。”

前些年，前阎村有两个前后邻居因为盖房发生矛盾，互不相让。玄振青带领村干部和调解员多次上门做工作。“刚开始去的时候，主人不给你好脸色看，我们就在人家‘赖着’，你吃我也吃，你喝我也喝，再瞅准时机给他们讲事实、摆道理。”玄振青回忆道。特别是像这种因老宅子遗留下的问题，牵扯因素多，事由又很难摸清，要求调解员必须设身处地站在当事人的立场上，深入细致以情理化解矛盾。

（下转第2版）

## 全省市政行业开展隐患排查整治

本报讯（记者 任俊颖）日前，省住建厅印发通知，要求各地对市政设施进行隐患排查整治，对排查出的安全隐患倒排工期进行整治，实施挂账销号制度。

通知要求，各地对城市道路塌陷、桥梁安全防护设施、危桥、城市照明设施触电、漏电、城市供水、排水管网、污水处理设施、地下综合管廊等开展拉网式排查，特别要加强对有限空间作业和有毒有害药品储藏管理等环节的安全生产管理，重点排查管理制度建立落实情况；开展燃气供热行业大排查，城镇燃气重点排查燃气企业无证经营、违法经营、经营区域交叉问题，以及餐饮场所和大型综合体

用气安全隐患，城镇供暖重点排查热源点、换热站、供热管线等，集中力量对排查出的安全隐患进行整治，制定整改方案，倒排工期，挂图作战，实施挂账销号工作制度。

各地行业主管部门要完善突发事件应急预案，指导企业及时修订完善安全操作规程，特别针对有限空间作业、城市照明维护等易发事故风险点，严格按照操作规程作业，有效避免伤亡事故发生。要督促企业建立风险部位、风险环节、风险分级、管控措施和责任人等风险管控信息台账，特别要深入推进燃气行业安全生产风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制建设，严防事故发生。

## 培树“平民英雄” 推崇“凡人义举” 石家庄市见义勇为工作协会成立

本报12月16日讯（记者 鲍娜军）今天，石家庄市见义勇为工作协会成立暨第一次会员大会召开。会议审议通过了《石家庄市见义勇为工作协会章程》等有关文件，选举产生了石家庄市见义勇为工作协会第一届理事会、常务理事会和会长、副会长、秘书长。市委常委、政法委书记郭运兴出席会议并讲话，市委统战部、市委政法委有关领导出席会议。各县（市、区）政法委主管领导、市直有关部门处室负责同志、企事业单位代表以及见义勇为为英模代表、社会各界人士代表等应邀出席会议。

会议指出，见义勇为工作是推进社会治理和平安建设、培育和践行社会主义核心价值观的重要组成部分。各级党委、政府要高标准落实好见义勇为人员特别是牺牲、伤残见义勇为

人员的各项政策待遇，切实解决好他们最关心、最迫切、最需要的现实问题，保护和发挥好他们的积极性、创造性。

会议要求，要真正把协会建设成为宣传见义勇为先进事迹、关爱见义勇为人员、推动见义勇为事业的阵地。各级各部门要在人力、财力、物力上给予见义勇为工作更多的支持和投入。各理事、会员单位要认真落实好见义勇为人员的政治生活待遇和相关优抚政策。要深入挖掘宣传见义勇为先进人物、先进事迹，培树群众身边的“平民英雄”，推崇在基层治理的“凡人义举”，使见义勇为人员的光荣行为得到及时肯定，先进事迹得到及时宣传，合法权益得到及时保障，努力在全社会形成“讴歌英雄、学习英雄、争当英雄”的群众性热潮。

## 秦市首批政府立法基层联系点挂牌

本报讯（记者 刘波）12月13日，秦皇岛市司法局在市民中心为8个市政府立法基层联系点授牌。这些联系点的设立，将有力推进秦皇岛市科学立法、民主立法、依法立法的进程。

据介绍，此次设立的8个立法基层联系点是从20多家意向单位中遴选确定的，既有村居社区、商业协会，又有政府机关部门、全额事业单位，覆盖范围广、结构合理，重在基层、代表性强。

这些立法基层联系点的设立，在原来通过门户网站征求公众意见基础上，进一步拓宽了征求公众意见的渠道，更能发挥基层单位在征求立法意见、参与地方立法活动、反映社情民意等工作中的积极作用，把政府立法过程变成倾听民声、协调利益、化解矛盾、宣传法治的过程，对促进科学立法、民主立法，提高行政立法质量具有重要意义。



12月16日，一场瑞雪降临固安大地。为了做好恶劣天气下的交通事故预防工作，固安交警及时赶赴客货运输企业、校车公司等重点车辆单位，突击检查车辆安全性能，督促相关部门严格落实主体责任，并对驾驶员进行提示警示教育。图为交警冒雪检查校车安全性能。 吴春雷 卢金玉 摄

## 承德交警上路应对降雪恶劣天气

本报讯（王黎冬 李强）12月16日凌晨，承德地区开始出现雨雪恶劣天气，承德市公安交警支队迅速启动灾害天气交通应急管理预案，并派出紧急通知，要求全体交通民警按各自分工到达指定位置，全力做好恶劣天气下的道路交通安全管理工作，确保道路交通安全畅通。

承德市区一、二、五大队共出动警力198人，其他直属大队及张承高速大队共出动警力231人，各县大队全员上岗，全力保障降雪天气道路安全畅通。通过与气象部门积极沟通，及时掌握恶劣天气信息预报，交警迅速通过微信公众号向社会发布危险路段、事故多发点段路况及交通管制预判分流绕行等信息，引导群众科学规划出行时间和路线。同时加强对农村乡镇主要通道、学生上下学集中通行道路以及隧道、桥梁、临水临崖、长下坡等重点路段的巡逻管控，并启动快速处置交通事故模式，缩短出警时间和处置时间，避免因事故引发道路堵塞和二次交通事故。

图为民警冒雪疏导车辆。 王黎冬 摄



## 我省高速公路入口货车称重设施全部启动

拒绝违法超限超载车辆驶入高速公路

本报讯（郭洪杰）按照全国统一安排部署，12月16日零时起我省高速公路入口货车称重设施全部启动运行，24小时进行检查，货车逢车必检，全面禁止违法超限超载货车驶入高速公路。

货车车辆超限超载认定标准将严格按照GB1589—2016规定的车货总重限值执行。对经检测超载1吨以内的货运车辆，各收费站

将直接实施劝返；检测超载1吨以上的货运车辆，执法人员将引导至属地联合治超站点，进行处罚、记分和卸载。

河北省治超办副主任、省公安厅交管局副局长安英春表示，我省对违法超限超载行为将严格执行非法改装不恢复原状不放行、改装源头不落实不放行、超限超载不卸载不放行、违法驾驶员不记分不

放行、货运源头信息不查清不放行、行驶路线不查清不放行等“六个不放行”，并对涉事货运车辆、车辆驾驶员、运输企业、货运场所经营者落实“一超四罚”。同时属地公安机关将对带车、领车、头车闯岗、违例滞留、停车堵路等违法违规行为给予严厉打击。

据了解，我省已经全面完成了1352套ETC门架系统建设和

3697条ETC车道改造工程，与辽宁、青海等省并列全国第一，为高速公路入口称重检测工作提供了有力保证。入口称重检测工作启动后，将实现货车称重数据与高速公路发卡系统互联互通，货车经检测确认为合法车辆将自动抬杆放行，对违法超限超载车辆，收费系统将禁止发卡 and 抬杆，拒绝其驶入高速公路。

## 荡涤尘埃朗乾坤

——霸州市开展扫黑除恶专项斗争纪实

□ 本报记者 田宪忠

自扫黑除恶专项斗争开展以来，霸州市委、市政府科学谋划、精心组织、周密实施，持续保持对涉黑涉恶犯罪的高压态势，全市社会治安形势持续好转，群众安全感满意度不断提高。截至目前，全市共打掉涉黑涉恶团伙17个，抓获团伙成员98名，破获团伙案件100起，刑事拘留93人；提起

公诉36件93人；一审判决27件72人。打掉涉黑涉恶团伙数量，在廊坊市排名第一。

以打开路 连根拔起

霸州市委、市政府将扫黑除恶专项斗争列为“一把手”工程，今年以来先后召开6次市委常委（扩大）会议、11次政府常务会议、6次领导小组成员单位推进会议、4次涉黑涉恶案件线索调度会议，专门听取

扫黑除恶专项斗争的阶段性汇报，研究解决存在问题，做到主要领导亲自安排、亲自调度、亲自部署。

全市建立了专案挂牌攻坚机制，由市公安局抽调有实战经验的精干民警，组成集发现、排查、打击、管理为一体的扫黑专业队伍，对发现的黑恶犯罪案件，坚决做到案子不侦破专案组不解散，确保攻坚力量到位、打击效果到位。同时，全市深入开展“八开展、八跟进”专项行

动，紧盯重点地区、重点行业、重点领域案件的深挖外扩，综合运用挂牌督办、提级侦办、异地用警等措施，确保涉黑涉恶案件及时立案、快侦快诉，最大限度地提高涉黑涉恶团伙案件的打击力度。

为了斩草除根，公安机关把追赃、缴赃作为扫黑除恶专项斗争中极其重要的一环，准确把握“黑财”认定范围和证据标准，按照“边侦查、边调查、边搜查、边扣押”要求，将抓捕犯罪嫌疑人与查扣涉案财产同步进行，全面加强涉案财产来源、性质、权属、价值的调查取证，彻底铲除黑恶势力的经济基础，防止其“死灰复燃”。目前已查封、扣押、冻结涉黑涉恶资产1000余万元。（下转第2版）